

路北：打卡工业文化 对话城市文明

——“以少年之名，逐工业之光”唐山七个第一工业研学活动完美收官

本报讯 打卡工业文化，对话城市文明。今年暑假，路北区图书馆推出的“以少年之名，逐工业之光”——唐山工业七个第一研学活动，历经启新水泥工业博物馆、开滦国家矿山公园、西南交通大学唐山研究院3个场馆的实地学习、寻根溯源于近日完美收官。研学活动将唐山特色工业文化植入研学旅游路线中，现场带领读者近距离探索工业制造的秘密，见证唐山的智慧与力量，让小小少年们在“行走的工业课堂”中全面了解唐山工业的辉煌历史。

在这个暑假，少年们的研学由中国

早期水泥工业的缩影——唐山启新水泥工业博物馆顺利启航；从拥有中国第一条标准轨距铁路、第一台蒸汽机车、第一座机械化采煤矿井和中国迄今存世最早的老股票的百年开滦国家矿山公园延续足迹；到承载着岁月的沧桑与文明、成为连接过去与未来桥梁的西南交通大学唐山研究院（原唐山交通大学）再续新旅程；终于集工业历史、设计展览、高科技、互动体验、艺术休闲为一体，充分展示唐山工业历史文明，深度挖掘唐山工业精髓，系统地全面地展现唐山近现代工业发展历程

的中国（唐山）工业博物馆……历经多地的实地参观和专家讲解，唐山工业研学活动的旅程告一段落。通过直观地学习探访，这些新时代少年接触到历经百年岁月的工业遗迹和珍贵史料，充分了解唐山在中国工业发展中的重要角色，增强对家乡历史文化的自豪感和认同感。

了解唐山历史，感知工业文明，厚植家国情怀。本次“以少年之名，逐工业之光”唐山工业七个第一研学活动作为工业文化传承和发展的重要途径，带领读者沿着历史长河遨游，一同感受中

国工业化的艰辛历程和辉煌成就，见证新兴希望与历史印记交织的新唐山。参加活动的少年是继往开来的新生力量，他们必将延续时代文脉、共同书写辉煌。

将文化融入旅游、以旅游彰显文化。未来，路北区图书馆还将在文化传递的道路上积极贡献公共图书馆的智慧和力量，以书为媒，以活动为桥，继续延续研学活动的步伐，讲好唐山故事，传播唐山声音，叫响唐山文化旅游品牌。

（李紫薇 杨文进）

路北妇联

巾帼家政提质扩容 助力人口高质量发展



◀在活动现场，工作人员为居民做检测。
记者 吕泽萱 摄



▶工作人员向居民介绍相关内容。
记者 吕泽萱 摄

本报讯（记者 庄子）为促进妇女社区就业创业，扩大“一老一幼”服务供给，8月29日，路北区妇联在光明西里甲区社区广场举办“推进巾帼家政提质扩容 助力人口高质量发展赋能展示大会”，合力开辟巾帼家政进社区工作新路径。

活动中，路北妇联为星级家政基

地、星级福嫂授牌、颁发证书，并为家政服务驿站、服务角授牌。星级福嫂在现场分享了自己的成长历程。

路北妇联“巾帼家政进社区服务窗口项目”，在镇（街道）行政综合服务中心，村（社区）党群服务中心，省级妇女儿童示范之家、城市驿站等场所，设置巾帼家政服务站和服务角，给居民

提供更加便捷、高效、贴心的家政服务，实现巾帼家政服务窗口“全覆盖”，让家政服务走到居民身边。

家政服务专业，工作细致，得到了居民的高度赞赏。居民张裕珍告诉记者“家政根据我们居民要求提供良好的服务，是社区和谐不可缺少的力量。”

路北区文化馆带青少年体验非遗“绳编”艺术

本报讯 为健全现代公共文化服务体系，创新实施文化惠民工程，近日，路北区文化馆携手区优秀非物质文化遗产

传承人联合开展“暑假非遗文化探索：传承与创新的艺术之旅——青少年美育系列活动”。此次活动特别邀请了路北区非遗传承人、清风手作创始人郭芳老师带领大家走进“绳编”艺术。

郭芳老师详细讲述了“绳编”的历史故事和文化底蕴，从古代渔民的网结到现代工艺品的精美编织，绳编技艺经历了漫长的发展过程。在这段讲述中，郭老师不仅展示了许多珍贵的历史图片，还分享了她个人学习和传承绳编技艺的经历。郭老师的一句话“只有在继承传统技艺的基础上不断创新，才能让非遗文化焕发新的生机。”令在场的孩

子和家长们深受启发。随后，郭芳老师亲自带领孩子们进行了基础“绳编”之“金刚结”的制作。她耐心细致地讲解每一个步骤，手把手地指导孩子们进行实际操作，孩子们跟着讲解和指导，一步步学会了如何编制“金刚结”，许多孩子在现场展示了他们的成果。

“绳编”非遗讲座的成功举办，不仅是对传统文化的一次生动展示，更是一次文化传承的实际行动。一位家长表示：“通过这次活动，孩子不仅学到了新的技能，还对传统文化产生了浓厚的兴趣，真是一次难得的体验。”

（张盛迪 孙晓莹 杨文进）

电力“三零”服务 解决电动自行车充电难题

本报讯 “电动自行车停在车棚扫码就能充电，又方便又安全，这可真是件大好事呀！”日前，路北区龙泉西里小区居民梁爽对小区新建的电动自行车充电场所和智能化充电设施赞不绝口。经常入户充电，不方便还存在很大安全隐患，如今有了车棚和充电设施，他再也不担心这个“心病”了。

让电动自行车用户便捷放心充电，是关键小事，也是民生大事。随着电动自行车用户数量逐年增长，充电难以及入户充电、“飞线”充电、私拉电线充电等充电安全隐患问题日益凸显。国网唐山供电公司贯彻落实国家、河北省关于规范电动自行车安全隐患整治工作有关要求，按照“零上门、零审批、零投资”的“三零”政策，切实做好电动自行车集中充电设施报装接电服务，助推电动自行车充电设施建设，提升人民群众生活品质。

“特别是无物业管理的老旧小区，受基础设施落后、供电容量配置不足、土地建设等因素制约，充电问题突出。”国网唐山供电公司市场拓展中心工作人员李楠介绍，这是一项系统工程，需要充分考虑老旧小区充电桩建设要素、政策和对策。去年10月，在市委市政府牵头协调下，国网唐山供电公司住建局、发改局等多部门形成政企协同模式，结合前期全面调查摸底统计情况，将确定为先行试点的52个老旧小区的电动自行车充电设施接电纳入“三零”服务范围，全力解决电动自行车充电问题。

小小充电设施惠及大民生。为加快推进小区电动自行车充电设施投入使用，国网唐山供电公司按照“三零”政策要求和相关技术标准规定，通过网格划分，主动与各社区建立联系，开通报装绿色通道，协助办理报装，加快办电流程，统筹车棚建设进度，按照“一区一案”原则，现场勘查、制定供电方案、工程实施、装表接电，做好充电设施配套电网规划及建设，合理预留充电保障能力，为接入电网提供便捷服务。

截至目前，国网唐山供电公司已完成387个小区的电动自行车充换电设施接电工作，为客户节省投资298万余元。同时，该公司还对居民小区内电动自行车充电设施运营企业执行居民生活用电价格，引导社会力量积极参与电动自行车充电设施建设，进一步降低居民充电成本。（庄子 桂宝利 李楠）



唐山劳动日报社、路北区委宣传部 主办
路北区融媒体中心 承办

